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graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Nr. 1721/1947

Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş
Iu b itu lu i cler ş i p o p o r: H ar şi m ilă  dela D um nezeu  Tatăl 

ş i dela D om nul n ostru  l isu s  H ristos

„Purtaţi sarcinile unii altora şi aşa împliniţi 
legea lui Hristos“. (Galateiy 6, 2)

Iubiţii mei Hi sufleteşti,
In cuvântul de învăţătură ce 

am avut bucuria să vi-1 trimit cu 
prilejul sfintelor sărbători ale Cră
ciunului, v'am îndemnat părinteşte 
să ajutoraţi cu inimă darnică pe cei 
ce se găsesc în lipsuri şi’n suferinţe. 
Este mare numărul lor astăzi în 
ţara noastră. Pe lângă răsboiul 
crâncen prin care am trecut şi care 
a secătuit multă agoniseală şi multă 
vlagă a poporului nostru, au venit 
cei doi ani de secetă ca o grea în
cercare peste noi. Mai ales seceta 
anului trecut a lăsat în urma ei 
m ultă  sărăcie şi jale. Cea mai nă
păstuită parte a pământului româ
nesc a fost Moldova şi locuitorii ei 
blânzi şi buni. Câmpurile lor au 
fost arse şi n'au a d u n a t  de pe 
ele nici nutreţuri pentru vite, nici 
grâu şi porumb şi alte recolte de 
trebuinţă pentru hrana oamenilor. 
Astăzi, în mijlocul acestei ierni cum
plite, ne vin de acolo strigăte des- 
nădăjduite după ajutor. Fraţii noştri 
de-un sânge, de-o limbă şi de-o lege cu 
noi, iubiţii noştri fraţi din Moldova, 
de unde ne-a venit lumină şi întă
rire în vremurile de asuprire sub 
jug străin, fraţii noştri din Moldova 
care a adăpostit armata şi nădejdile 
noastre cele mari în răsboiul de în
tregire a neamului, ei se găsesc 
astăzi în mare suferinţă şi strigă 
după ajutorul nostru! Mii de copii 
de-ai lor au fost aduşi la noi ca să 
scape din ghiarele foamei, iar prin 
oraşele şi satele şi prin gările noa
stre întâlnim Moldoveni veniţi să-şi 
câştige pe seama familiilor lor ră
mase acasă în mizerie pânea cea 
de toate zilele. Acum e timpul să 
ne arătăm frăţia românească şi dra
gostea creştinească faţă de fraţii 
noştri ajunşi la grea strâmtorare. 
Acum e timpul să ne dovedim prin 
fapte credinţa noastră, ascultând 
glasul Sf. Apostol Pavel, care ne 
îndeamnă: „Purtaţi sarcinile unii al
tora şi aşa împliniţi legea lui Hristos“.

Statul şi Guvernul au luat mă
suri pentru ajutorarea regiunilor 
bântuite de secetă. A fost alcătuit 
Comitetul pentru ajutorarea Regiu
nilor Secetoase, numit pe scurt C, A.
R. S., care are ramificaţii în toate 
judeţele Ţării. In judeţul Sibiu am 
fost ales eu preşedinte de onoare 
al comitetului. Am iscălit o che
mare cătră toată suflarea românească 
din judeţ, cerându-i să jertfească 
pentru fraţii din Moldova; după 
cum sunt informat, Sibiul şi-a făcut 
datoria între cei dintâi.

Asemenea chemări au fost adre
sate creştinilor din toate judeţele, 
S’au făcut colecte pretutindeni din 
partea unor societăţi şi din partea 
autorităţilor. S'au colectat bani, ali
mente şi îmbrăcăminte — şi au fost 
trimise în Moldova. Să nu daţi cre- 
zământ svonurilor deşarte, că lucru
rile colectate n’ar fi ajuns acolo unde 
trebuiau să ajungă. Dar lipsurile fra
ţilor noştri din Moldova sunt atât 
de mari încât n'au putut fi acope
rite din daniile trimise acolo până 
acum. Numai ajutându-i fără stân- 
jenire îi vom putea scăpa de foa
metea ce-i ameninţă până la noua 
recoltă. Căci acolo mor oamenii de 
foame. Când aştern pe hârtie aceste 
cuvinte dureroase, iată ce mi-a fost 
dat să citesc într’o gazetă cu ştiri 
din Iaşi: „Foametea face victime. 
In Golăeşti 12 morţi, la Cârpiţi de 
asemenea. In satele laşului familii 
întregi au murit de foame“. In altă 
scrisoare din Iaşi se spune: „Pro
fesorul Scobai Gh. (pensionar), a 
murit de foame. In strada Spancioc 
a fost găsită o femeie moartă din 
cauza foamei şi a frigului. In şoseaua 
naţională au fost găsite două fiinţe 
moarte. La autopsie le-a găsit în 
stomac frunze de castan. Oamenii 
mănâncă frunze de sfeclă fiartă, din 
această cauză se îmbolnăvesc şi mor 
cu zecile. Patru copii — dintr’o fa
milie — n'au mai gustat pâine de 
35 de zile“.,. Dar cine poate şti toată 
suferinţa care s'a prăbuşit peste fraţii 
noştri din Moldova? Inimă de piatră 
să ai — şi totuşi te-ai cutremura la 
auzul ştirilor ce ne vin de acolo.

Acum a sosit rândul Bisericii, 
care este mama cea bună a tutu
rora, ca să-şi arate purtarea ei de 
grijă faţă de cei năpăstuiţi. Ei şi 
fiilor ei le-a încredinţat Mântuitorul 
îndatorirea de-a sătura pe cei flă
mânzi, de-a adăpa pe cei însetaţi, 
de-a primi pe cei străini, de-a îm
brăca pe cei goi, de-a cerceta pe 
cei bolnavi (Mat. 25, 35—36). Adu- 
cându-ne aminte că la judecata de apoi 
vom fi întrebaţi cum am împlinit 
toate acestea, am luat hotărârea ca 
împreună cu voi, iubiţii mei fii su
fleteşti, să întindem mână de ajutor 
fraţilor noştri din Moldova, Ştiu că 
aţi dat pentru ei şi până acum. Ştiu 
că cucernicii noştri preoţi îşi au 
partea lor la reuşita colectelor ce 
s’au făcut prin oraşele şi satele noa
stre. Ştiu că nici la noi recolta anului 
trecut, tot din pricina secetei, n’a 
fost îmbelşugată, ci a suferit mari 
scăderi. Cunosc toate greutăţile dela 
noi. Cu toate acestea vă rog să pri

miţi îndemnul meu cu gând curat 
şi cu dragoste, aşa cum a ieşit din 
inima mea. Nu mă îndrept cătră cei 
ce sunt în lipsuri şi la noi. Lor le 
cer să se gândească cu durere că 
nu sunt în stare să dea şi ei pentru 
fraţii din Moldova. Dar rog să nu-şi 
facă păcat aceia cari pot da măcar 
ceva, dar totuşi n’ar voi să dea. 
Când se va ceti acest cuvânt al meu 
în bisericile noastre, vom fi intrat 
în sfântul şi marele post al Paştilor, 
când tot creştinul se gândeşte la în- 
frânarea poftelor şi la cumpătare 
într’ale mâncării. Să facem cu toţii, 
dragii mei, de data aceasta o încor
dare şi mai mare a cumpătării în 
mâncare, iar ceeace ni-a întrecut 
să punem la o parte pe seama fra
ţilor din Moldova. In felul acesta 
ne facem şi nouă un bine care se 
întinde până în viaţa cea netrecă
toare, dar vom ajuta şi pe fraţii 
noştri cei lipsiţi. Nu v'am trimis în 
vremea celor 26 ani încheiaţi ai pă
storirii mele decât cuvinte de mân
tuire şi nu v’am îndemnat decât la 
fapt£ de mântuire pentru sufletul 
f iecă ru ia  şi p entru  neam ul nostru  
întreg. Cu aceeaşi inimă vă vorbesc 
şi de data aceasta şi vă rog în nu
mele Domnului şi Mântuitorului no
stru lisus Hristos, care cunoaşte gân
durile tuturora, să săriţi în ajutorul 
fraţilor Moldoveni, fiecare cu cât 
poate şi cu cât îl trage inima „căci 
pe dătătorul de bună voe îl iubeşte 
Dumnezeu“ (II Cor. 9, 7). Din da
ruri întinse de mâni multe prin pa
rohiile noastre se vor aduna gră- 
măjioare bune, pe cari le va bine
cuvânta Domnul, cel ce a săturat 
mulţimile în pustie.

Se va colecta grâu, porumb 
sfirmit şi fasole, iar dacă va înceta 
primejdia de îngheţ — şi cartofi. 
Asemenea se vor colecta haine şi 
încălţăminte.

Pentru ducerea la îndeplinire 
a lucrării noastre de ajutorare se 
va proceda astfel:

1. 1. Acest apel părintesc al meu 
va fi cetit în Dumineca Ortodoxiei, 
cea dintâi din postul mare, din 2 
Martie a, c,, înaintea credincioşilor 
la sfârşitul liturghiei, în toate bise
ricile noastre.

2. In aceeaşi zi, după masă, se 
va întruni consiliul parohial sub con
ducerea preotului local şi se va or
ganiza în vederea colectării, alegând 
echipe de câte doi membrii din 
sânul său ori cooptând alţi credin
cioşi din parohie potriviţi scopului. 
Societăţile parohiale: Reuniunea Fe
meilor, Societatea „Sf. Gheorghe“ 
a tineretului şi „Anastasia Şaguna" 
a fetelor vor da ajutor la colectare. 
In aceeaşi şedinţă consiliul parohial 
va alege locul unde vor fi adunate 
darurile în parohie,

3. In cele trei zile următoare, 
adecă Luni, Marţi şi Miercuri, din 
3, 4 şi 5 Martie, echipele alese vor 
face colecte prin parohie şi vor 
primi darurile la locul de colectare.

4. Despre toate darurile adu
nate se va face o listă, în două

exemplare, în care vor fi introduse 
numele credincioşilor cari au dă
ruit, cum şi darul şi cantitatea (în 
kilograme) dăruită de fiecare. Un 
exemplar al listei de colectare va 
rămânea spre păstrare la oficiul pa
rohial, iar al doilea va fi trimis 
deodată cu colecta din parohie la 
oficiul protopopesc.

5. In ziua de Vineri 7 Martie 
se vor întruni din nou consiliile pa
rohiale, vor constata rezultatul co
lectei şi vor întocmi definitiv lista 
colectei în două exemplare.

6. In zilele de Sâmbătă, Dumi
necă şi Luni din 8, 9 şi 10 Martie 
c,, fiecare parohie va transporta da
rurile sale şi le va vărsa în depo
zitul dela protopopiat. Prin urmare 
oficiile protopopeşti se vor îngriji 
din vreme să aibă la dispoziţie un 
depozit în apropierea gării locale.

7. Tot aşa se va proceda şi în 
parohiile vacante. Acolo c. preoţi 
cari le administrează vor lua dis
poziţiile de lipsă să se organizeze 
consiliul parohial, în frunte cu epi- 
tropul, conformându-se întru toate 
dispoziţiilor de mai sus.

8. Dacă o parohie e mai apro
piată de alt centru protopopesc decât 
acela căruia-i aparţine, ea va putea 
transporta rezultatul colectei la cen
trul protopopesc cel mai apropiat, 
dar oficiul parohial respectiv va ra
porta atât oficiului protopopesc c W  
ruia îi aparţine, cât şi aceluia la 
care a transportat colecta.

9. Oficiile protopopeşti vor ra
porta Consiliului Arhiepiscopesc care 
e rezultatul colectei concetrat la 
sediul protopopiatului, îndată după 
primirea lui, dar cel mai târziu până 
Vineri la 14 Martie c. şi vor aştepta 
să primească dela noi dispoziţiile 
pentru încărcarea în vagoane.

10. Vagoanele de încărcare vor 
trece în gările dela C. F. R. din 
centrele protopopeşti în ordinea ur
mătoare : Dobra, Ilia, Deva; la Deva 
vor aduce colecte cei din protopo
piatele Zarand şi Băiţa, cu cami
oane b. o. dela Soc. Mica; Hune
doara, Jiu (Petroşani) şi Haţeg vor 
ieşi cu darurile la gara Simeria, 
apoi urmează: Orăştie, Sebeş (prin 
Vinţ), Mercurea, Sălişte, Sibiu, Ag
nita va ieşi cu darurile la Sibiu, 
apoi Avrig, Făgăraş, Şercaia (Oltul) 
şi Braşov. A doua linie cu gările: 
Târnăveni, Blaj, Mediaş, .Dumbră
veni, Sighişoara, Odorheiu va veni 
la Sighişoara, apoi Rupea-Braşov. 
La Braşov vor concentra colectele 
lor şi protopopiatele: Bran (Zârneşti), 
Sf. Gheorghe şi Oituz (Tg.-Săcuesc).

11. Cu mare bucurie am auzit 
din toate părţile despre dragostea cu 
care credincioşii şi c. noştri preoţi 
au primit copii cari au fost aduşi 
la noi din Moldova. îndatorăm pe 
c, preoţi să stee într’ajutor şi de 
aici încolo cu toată inima la pla
sarea copiilor în familii şi să se 
intereseze deaproape de felul cum 
sunt îngrijiţi în toate privinţele, până 
la recolta viitoare. Să se gândească
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cu toţi la cuvintele cu adânc înţe
les ale Mântuitorului: „ Cine va primi 
pe un prunc ca acesta întru numele 
meu, pe mine mă primeşte“ (Mateiu 
18, 3).

III. Hainele şi încălţămintele ce 
se vor colecta să fie păstrate la 
centrele protopopeşti, până ce vom 
lua de aici dispoziţii, dupăce ofi
ciile protopopeşti ne vor informa 
despre obiectele colectate.

IV. Sfătuim oficiile noastre 
parohiale şi protopopeşti să invite 
la şedinţe şi să atragă la o bună 
cooperare şi organele administraţiei 
locale şi ale organizaţiei C. A. R. S.- 
ului, ca astfel, prin armonioasa con
lucrare a tuturor, rezultatul colectei 
să fie cât mai mulţumitor şi mai cu 
folos pentru iubiţii noştri fraţi din 
Moldova.

Iubiţii mei Hi sufleteşti,
Trăim într'o lume cu poveri 

şi sarcini grele. Aşa a voit Dum
nezeu să fie lumea, ca să ne răs- 
cumpărăm păcatele şi să ne câşti
găm răsplata faptelor noastre. Să 
ascultăm deci de cuvântul Aposto
lului: „Purtaţi sarcinile unii altora 
şi aşa împliniţi legea lui Hristos“. 
Să luăm asupra noastră, întrucât 
avem putinţa, sarcinile fraţilor no
ştri din Moldova, căci nu ştim ce 
ni se poate întâmpla şi nouă, după 
vorba românească: „Azi mie, mâne 
ţie“...

Cu multă bucurie vă aduc la 
cunoştinţă că creştinii din America, 
organizaţi în asociaţia lor „Church 
World S e r v i c e adecă „Serviciul 
mondial al Bisericii" ni-au promis un 
mare ajutor pentru orfanii şi săracii 
din Ţara noastră. Până acum ne-au 
sosit 11 tone cu îmbrăcăminte, în- 
oălţăminte şi alimente, pe cari le 
v o m  îm părţi d u p ă  cum  n e-a u  scris
binefăcătorii noştri din America, 
cărora le datorăm mare mulţumită.

Iată cum se îngrijeşte bunul 
Dumnezeu de cei ce trăesc în lip
suri. Prin jertfa Unuia născut Fiu
lui Său pe cruce ni-a purtat sarci
nile noastre. Să fim deci gata şi noi, 
urmându-i pilda ce ni-a dat, să pur
tăm sarcinile iubiţilor noştri fraţi 
în suferinţă. Dumnezeu îşi trimite 
binecuvântările cele mari în tim
puri grele şi întărire sufletelor 
când încercările sunt mai mari. Dar 
aceste binecuvântări şi întăriri se 
coboară numai peste oamenii cari îşi 
deschid inimile să le primească şi 
cari nu fug de sarcini, ci le poartă 
cu vrednicie.

Aşa înţelege sfânta noastră Bi
serică să-şi tălmăcească şi împli
nească datoria în mijlocul vremii 
de azi. Darul ei va fi trimis epar
hiilor din Moldova, ca ele, în frunte 
cu înalţii lor Ierarhi, şi în înţele
gere cu organele C.A.R.S.-ului, să le 
împartă celor mai lipsiţi. Când da
rurile vor fi colectate, vom ruga 
eparhiile din Moldova să-şi trimită 
oamenii lor de încredere cari să le 
însoţească spre locul destinat.

Implorând binecuvântarea lui 
Dumnezeu peste fraţii noştri din 
Moldova şi peste fiii noştri sufle
teşti cari vor asculta de chemarea 
ce le-o fac, am rămas

Si b i u ,  la 15 Februarie 1947
al vostru al tuturor de tot 

binele voitor
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arhiepiscop şi mitropolit

Donaţie. Intru pomenirea protopopu
lui Ioachim Muntean, a Dr. Viorel Debu şi 
prof. Alexandru Gherman, dna Marloara 
Gherman n. M ntean a donat bisericii din 
Sibiu-losefin o preţioasă cruce de argint, 
faptă pentru care credincioşii parohiei îi 
exprimă mulţămiri.

Fundaţia Lapedatu
In cele ce urmează, vrem să 

înfăţişem procesul de naştere, de 
desvoltare şi situaţia actuală a Fun
daţiei Lapedatu, al cărei nobil scop 
se realizează în cadrele Aşezămân
tului Veturia I. Lapedatu şi Cămi
nului pentru intelectuali dela Sibiu.

La anul 1933 o seamă de inte
lectuali din Sibiu, în frunte cu Dr. 
loan Bunea, fostul director al Li
ceului „Gh. Lazăr“, au luat lăuda
bila iniţiativă de a pune bazele se
rioase ale unei fundaţiuni caritative, 
ce urmă să poarte numele vrednicei 
şi neuitatei Veturia I. Lepedatu. Ini
ţiatorii urmăriau strângerea unui 
fond pentru ajutorarea elevilor să
raci şi silitori dela şcolile locale şi 
eternizarea numelui aceleia care 
timp de două decenii a fost ocro
titoarea generoasă a tinerimii stu
dioase.

Apelul iniţiatorilor se adresa în 
primul rând foştilor beneficiari ai 
„Mesei Studenţilor“ din oraşul no
stru, instituţie caritativă cu o ve
chime de aproape o jumătate de 
secol şi care nu era o simplă can
tină şcolară, ci a rămas până azi un 
adevărat aşezământ de educaţie mo
rală, culturală, naţională şi socială, 
în cadrele căruia Veturia I. Lape
datu şi-a cheltuit cu o pilduitoare 
generositate cele mai nobile energii 
ale sufletului său ales.

Iniţiativa părea modestă la în
ceput şi nimeni nu se gândia pe 
atunci, că în scurtă vreme aşeză
mântul plănuit avea să devină o fun- 
daţiune de proporţii considerabile.

Cel dintâiu răspuns la apelul 
lansat de fostul director Dr. loan 
Bunea, l-a dat tocmai tovarăşul de 
viaţă al amintitei excepţionale fi
guri femenine, dl Ion I. Lapedatu.

într'o scrisoare adresată unui 
prieten, d-sa spune — faţă de gândul 
modest al iniţiatorilor — următoa
rele : „ M’am hotărît ca să înfiinţez 
un Aşezământ cultural şi filantropic, 
de proporţii mai mari, în amintirea 
neuitatei mele tovarăşe de viaţă“. 
încă a doua zi începutul realizării 
acestui gând a prins întruchipare 
printr'o frumoasă donaţiune în bani 
a d-sale.

Strângerea fondului necesar via
bilităţii aşezământului, s'a realizat 
prin donaţiunile an de an ale do
natorului. Strânsă cu trudă şi chi

vernisită cu osebită destoinicie prin 
grija permanentă a dlui Ion I. La
pedatu, averea aşezământului asi
gură viitorul acestuia.

In anul 1938 dl Ion I. Lape
datu a făcut Actul de Fundaţiune, 
prin care aşezământul a fost pus sub 
auspiciile Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Iulia şi Sibiu. După 
cum rezultă din acest âct, scopul 
aşezământului este îndoit: primul, 
să înlesnească tineretului şcolar pro
păşirea la învăţătură prin acordarea 
de ajutoare şi burse celor săraci şi 
silitori; al doilea, înfiinţarea unei 
Case de odihnă pentru adăpostirea 
intelectualilor noştri ce şi-au câş
tigat merite deosebite pentru viaţa 
publică românească, dar sunt lipsiţi 
de mijloacele materiale şi morale 
ducerii, la bătrâneţe, unui trai po
trivit,

O fundaţiune autonomă, cu pa
trimoniu propriu, asigură realizarea 
acestor două scopuri ale aşezămân
tului. Conducerea aşezământului e 
încredinţată unei Epitropii fundaţio- 
nale. Patrimoniul fundaţional a sporit 
în cursul anului trecut cu 5.910.001 
Lei şi a ajuns la 31 Dec. 1946 la 
valoarea de 32.910.230 Lei, com
pusă din depuneri, două imobile în 
Braşov, titluri de stat şi acţiuni.

In anul 1939 dl Ion I. Lapedatu a 
iniţiat — separat de patrimoniul aşe
zământului — un fond pentru constru- 

j irea viitorului Cămin al intelectualilor 
' bătrâni, numit Fondul Căminului. 

Constituit din contribuţiuni dela di
ferite instituţiuni, dela foştii benefi
ciari ai „Mesei Studenţilor“ şi dela 
prieteni şi cunoscuţi, precum şi din- 
tr’o sumă egală cu toate aceste con
tribuţiuni, adăugată din partea sa 
de dl Ion I. Lapedatu, acest fond a 
alimentat statornic ridicarea cămi
nului proiectat, începută în anul 
1943. El, adecă Fondul Căminului, 
a ajuns la 31 Dec. 1946 la suma de 
109.519.012 Lei, iar cheltuelile clă
dirii căminului au atins la finea 
anului 1946 totalul de 117.730.358 
Lei, diferenţa acoperindu-se în mod 
trecător din împrumuturi.

Astăzi casa — ridicată în Calea 
Poplăcii 10 — este ca şi terminată. 

! E o clădire de proporţii mari, pe 
un front de 34 metri, cu subsol 
pentru instalaţiuni, locuinţele per
sonalului de serviciu, bucătărie şi 
cămări; cu parter pentru sălile de

Biserica şi asistenţa socială'
întâmplarea face să mă prezint în faţa 

Frăţiilor Voastre cu o conferinţă ca cea 
de faţă, al cărei subiect este, după cum 
ştiţi: „Biserica şi asistenţa socială

Aş vrea să Vă rog, mai întâi de 
toate, să-mi daţi voie a Vă face mărturi
sirea unei temeri că nu voiu putea eshau- 
ria întreg materialul ce domină asupra a- 
cestui subiect grandios cu privire la trecut, 
prezent şi proiectarea lui în viitor, ci mai 
curând, scurta expunere ce o voi face, nui 
este altceva decât culegerea câtorva fior 
din imensul câmp împodobit al asistenţei 
Bisericii, de unde Frăţiile Voastre culegând 
în urma mea cu braţul încărcat, tot vor 
mai rămâne destule pe câmp încă neculese.

Cineva a spus că „Biserica nu rste 
altceva decât preoţii pe care ea îi are, 
iar poporul este ogorul Domnului“. Acea
sta mă îndeamnă să interpretez că tot ceea 
ce Biserica face pe terenul asistenţei so
ciale, nu este altceva decât munca şi ab
negaţia depusă de aceşti modeşti şi anonimi 
slujitori ai altarelor, pentru a şterge o la^

I Tema susţinută în conferinţa preoţească de 
iarnă a prot. Mercurea, la 9 Dec, 1946,

crimă, a alina o suferinţă şi a grăbi sosi 
rea unor vremuri mai bune printre oameni.

A spune: Biserica şi asistenţa so
cială, este sinonim cu a spune: Soarele şi 
viaţa pe pământ, sau lumina şi organul 
vederi', sau aerul şi aparatul respirator.

Asistenţa socială este o funcţiune a 
Bisericii, iar Biserica este optimi condi 
ţiune pentru fericita împlinire a acestei 
funcţiuni, după cum soarele este suprema 
condiţie a vieţii pe pământ, lumina pentru 
vedere şi aerul pentru respiraţie I

Termenul de „Asistenţă socială“ care 
nouă celor ce azi ne pare atât de nou şi 
înzorzonat (ca orice termen tehnic), a exi
stat cu mult înainte de a fi fost introdus 
în lexicoanele lumii. Chiar înaintea apa
riţiei omului pe pământ. Creatorul l-a pus 
ntr’o anumită măsură chiar şi în sufletul 
făpturilor necuvântătoare. 5pre a Vă con
vinge, nu aveţi decât să studiaţi viaţa ter
mitelor, să cunoaşteţi mai de aproape viaţa 
albinelor, a furnicilor, a păsărilor călătoare 
şi a multor vieţuitoare de pe faţa pămân
tului, a căror viaţă este interesantă prin 
felul cum ştiu să şi-o pună în serviciul bi
nelui comunităţii, din care ele fac parte.

Dar Iacă făpturile necuvântătoare pot 
simţi binele social ca o pătuiă caldă care 
le ocroteşte, cu cât mai mult va simţi şi 
va aprecia acest bine acela pe care Crea 
torul său l-a zidit „după chipul şi asemă
narea Sa, l-a făcut „numai cu puţin mai

Marele congres creştin dela 
Amsterdam

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul Damaschin al Bisericii ortodoxe 
din regatul Greciei, împreună cu alţi 
membrii ai episcopatului ortodox grec, a 
primit o delegaţie trimisă de comitetul 
central al mişcării ecumenice, cu sediul în 

•Geneva, ca să invite Biserica ortodoxă a 
Greciei la marele congres creştin care se 
va ţine in a. 1948 în Amsterdam şi pentru 
care de pe acum se fac pregătiri. înalţii 
ierarhi ai Bisericii greceşti au acceptat 
invitaţia ce li s'a făcut, promiţând că vor 
participa la acea mare întrunire creşi- 
nească.

Nu va putea lipsi dela acea afir
mare a credinţei creştine în lume nici 
Biserica noastră, care va trebui să-şi aibă 
de sigur reprezentanţii ei.
M V ' l i  ■ l î f

C om unicat
Aducem la cunoştinţa C. Preoţimi 

din Arhiepiscopia noastră, că pentru aco
perirea speselor avute cu încadrarea per- 
soalului bisericesc conf. cu prevederile 
Stututului Funcţionarilor Publici, am re
partizat asupra fiecărui preot, diacon şi 
cântăreţ bisericesc câte 10,000 Lei.

Sumele le-am încasat în do ă rate 
egale de câte 5000 Lei, djn indemnizaţia 
de activitate pe pe lunile Octomvrie şi 
Noemvrie 1946.

S i b i u ,  14 Febr. 1947.
Consiliul Arhiepiscopesc

administraţie, de recepţie, de biblio
tecă şi de mese; cu două etaje pen
tru camerile beneficiarilar şi cu 
mansardă pentru locuinţa directoarei 
şi serviciul medical. E una din con- 
stucţiile cele mai impozante ale 
Sibiului.

E timpul suprem ca această în
făptuire — unică la noi în ţară — 
să fie dată cât mai curând nobilei 
sale destinaţiuni. Iar înzestrarea casei 
cu mobilierul şi cu aranjamentul 
necesar, abia a început şi necesită o 
sumă imposibil de realizat pentru 
fondul respectiv. Puterea excepţio
nală de muncă a dlui Ion I. Lape
datu ca şi înţelegerea şi solicitu
dinea ce se cuvine unei astfel de 
opere, sunt chezăşia tare că deschi
derea casei nu va întârzia mult.

mic decât pe îngeri,... cu mărire şi cu cin
ste l-a încununat şi căruia toate le-a su
pus picioarelor lui“...

In umbra întunecată a veacurilor, 
omenirea însetată după bazele axiologice 
ale binelui îşi făureşte o sumedenie de si
steme de asistenţă socială, fiecare purtând 
în sine mentalitatea veacului şi a omului. 
Pentru a proiecta lumină asupra celui ce 
le întrece pe toate, nu voiu stărui asupra 
lor ci voiu reproduce o admirabilă pove
stire în care este vorba de un om căzut 
într’o prăpastie şi căruia în afară de pute
rile lui, trebuia să i vină cineva grabnic 
spre ajutor. Povestirea spune că pe la mar
ginile prăpastiei se abat — -între răstim
puri — trei personagii: Budha, Moisi şi Iisus.

La strigătul desnădăjduit al celui si
nistrat — care în cazul dat simbolizează 
omenirea coborîtă pe căile pierzării — răs
punde primul personagii1, Buddha, apărut 
el întâi pe marginea prăpastiei: „Cum ai 
putut să fi atât de nătâng, încât să cazi 
într’o prăpastie atât de mare!? N’am ce-ţi 
face, rămâi acolo!“

Apărând la rândul său Moisi şi au
zind şi el aceleaşi strigăte desnădăjduite, îi 
dă şi el o formulă: „Dacă te ai putea ri
dica singur până la jumătatea prăpastiei, 
ţi-aş putea înt nde şi eu mâna şi atunci ai 
putea să fii salvat; altfel nu pot să-ţi ajut 
cu nimic, îmi pare foarte rău!"

Apărând în cele din urmă deasupra
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Demisia Păr. Prot, stavrof. 
Dr. Dumitru Stăniloae

Cinstit de Facultatea de Teologie din 
Bucureşti cu preţuirea şi dragostea de 
a-1 chema în termeni foarte elogioşi — 
cari culminează în înşirarea P. C. Sale 
printre „personalităţile de prim rang în 
domeniul ştiinţei teologice române“ - — la 
catedra de Teologie Ascetică şi Mistică, 
Păr. Prot. stavr. Dr. Dumitru Stăniloae 
şi-a dat demisia din postul ce l-a ocupat 
în cetatea Ortodoxiei ardelene.

Din mişcătoarea cerere de binecu
vântare şi de carte canonică, desprindem 
următoarele: „In acest moment de despăr
ţire, simt că e o datorie de conştiinţă să 
mulţumesc I. P. S. Voastre pentru încre
derea ce mi-aţi acordat-o tot timpul. Da
torită ei m'aţi instituit profesor la Acade
mia teologică într'o vreme când nu repre
zentam decât o speranţă, iar mai târziu 
mi-aţi încredinţat misiuni din cele mai 
importante şi mai plîne de cinste. Faptul 
acesta, apoi aprecierea, sfatul luminat şi 
bucuria sinceră cu care aţi însoţit necon
tenit străduinţele şi succesele mele în o- 
gorul scrisului teologic, au alcătuit acea 
atmosferă spirituală care a stimulat cel 
mai mult activitatea mea, pe care din 
darul lui Dumnezeu şi printr'o muncă 
neprecupeţită, desinteresată şi închinată 
Sfintei noastre Biserici, am putut-o desfă
şura în tot acest timp“.

Pe baza cererii ce şi-a înaintat, Con
siliul arhiepiscopesc i-a primit demisia şi i 
i-a dat carte canonică. In şedinţa Consi
liului din ziua de 11 Febr. a. c., I. P. Sf. 
nostru . Mitropolit Nicolae şi-a exprimat 
regretul profund că pleacă şi totodată că 
pierde o forţă cum este Păr. Stăniloae, 
care s'a distins prin lucrări de o mare 
profunzime şi s'a arătat ca un bun edu
cator al tineretului, ca un destoinic păstor 
sufletesc, care a condus Academia „Andre- 
iană" 10 an i şi su b  ca re  s ’a r id ica t p r e 
stigiul acestei şcoli la rang universitar, 
înălţare legată şi de meritele personali
tăţii bogat împodobite a învăţatului teolog. 
La acelaşi înalt prestigiu a ridicat şi „Te
legraful Român“, al cărui prim redactor 
a fost timp de 15 ani.

Suntem convinşi că întreg clerul din 
Arhiepiscopie, al cărei podoabă era, va 
regreta plecarea Păr. Stăniloae, după cum 
regretă şi I. P. S. Sa, care l-a trimis la 
studii, l-a crescut şi l-a instituit la catedră-

In durerea pierderii P. C. Sale, ne 
mângăiem cu nădejdea că mai e deschisă 
calea unei întoarceri.

AJUTAŢI
pe cei năpăstuiţi din Moldova

prăpasdei cel de-al treilea personagiu — 
Iisus — şi văzându-1, I-s’a făcut milă de 
dânsul. Cu riscul vieţii Sale, El s’a cobo- 
rît în prăpastie, l-a ridicat pe umerii Săi şi 
salvându-1 dela orice pieire 1 a învăţat a şa ; 
„Fiule, grijeşte ca să nu mai greşeşti!“

Cam aşa este situaţia omenirii şi în 
zilele noastre, deşi au trei ut aproape 2 
milenii, de când omenirea a primit în dar 
acel mărgăritar divin al iubirii creştine: 
„Milă voesc, iară nu jertfă! *

Tânjeşte groaznic după soare, lumină 
şi aerl Dir aceste trei elemente există. 
Căutătorii ameţiţi de măcel şi bubuituri de 
tun, pot afla aceste trei elemente perfect 
cristalizate într’o unitate indestructibilă.

Privească cerul, deschidă ochii şi în
cerce să respire aerul curat al păcii! Acea
sta nu este „materie fulminantă“ nici „zăn
gănit de chimvale“. Este aluat „care dos
peşte frăinântătura“, este „sare care nu se 
strică*. Sunt soli cereşti între oameni. Nu
mai aşa se poate explica faptul că deşi 
s’au abătut asupra capetelor lor atâtea 
conflagraţii politice, ei au rămas ceea ce 
au fost: slujitori ai aceluiaş idea), urmă
rind acelaş ţel neclintit: mântuirea oa
menilor !

A voi să vorbeşti, negreşit, despre 
raportul dintre Biserică şi asistenţă socială, 
simţi nevoia de a merge mult în urmă 
până la vindecarea dela Vitezda, la tă-

Fraţii moldoveni în suferinţă cer ajutorul
credincioşilor din Arhiepiscopia noastră

Apelul
credincioşilor parohiei BURCEOAIA, 
judeţul Putna, către credincioşii din 

Arhiepiscopia Sibiului
Subsemnatul preot din parohia Bur- 

ceoaia, jud. Putna, în numele acestor cre
dincioşi Vă facem acest apel: Seceta din 
anul trecut 1945, dar mai ales seceta din 
anul 1946, ne-a distrus toate semănăturile 
din toamnă şi primăvară. Am muncit şi 
noi ca şi în toţi anii vieţii noastre, însă 
totul a fost zădarnic, dacă binecuvântarea 
lui Dumnezeu de sus nu s’a revărsat peste 
holdele noastre, aşa că azi suntem muri
tori de foame cu copiii noştri şi cu vitele 
vândute în dar. Parohia noastră este aşe
zată la confluenţa râurilor Şiret şi Trotuş, 
fiindu-i terenul nisipos, din cauza secetei 
a ars tot ce s’a numit recoltă; la începutul 
lunei August 1946 holdele noastre aveau 
aspectul lunei Martie cu pământul gol.

Cu toată bunăvoinţa şi cu tot con
cursul din partea Statului, nu s’au putut lua 
măsurile necesare de aprovizionare, întru 
cât este vorba de milioane de suflete înfo
metate, aşa că la noi măsurile de aprovi
zionare sunt departe de a fi normale pen
tru populaţia noastră de 620 suflete, cari 
azi, în marea majoritate sunt fără de ali
mente, fără de îmbrăcăminte şi fără încăl
ţăminte.

Cu lacrimi în ochi rugăm pe acei 
credincioşi milostivi, cari din prisosul lor, 
să trimeată pe adresa Oficiului Parohiei 
Burceoaia, jud. Putna, câte un mic dar în- 
tr’un pacheţel, fiecare ce-1 va lăsa inima, 
de ex. 2—3 kgr. făină de grâu sau po
rumb, şuncă, grăsime, câte o cămaşă, 
haină sau ghete mai uzate sau bani în nu
merar.

Rezultatul întreg al acestui apel, îl 
vom publica în revista oficială a Sfintei 
Arhiepiscopii a Sibiului, arătând numele, 
comuna şi judeţul donatorului şi numele şi 
membrii familiei care a primit darul.

Avem credinţă mare în Atotputernicul 
Dumnezeu şi credem, că noi, o mână de 
oameni din această parohie, vom fi înţe
leşi şi ajutaţi, de bunii creştini ai Sfintei 
Arhiepiscopii a Sibiului, cari nu ne vor 
lăsa fără de mângâiere.

Burceoaia la 28 Noemvrie 1946.
Preot Gh. Budeanu

Apelul
Parohiei FEDERIENf, jud, Botoşani, 

gara Hârlău
înalt Prea Sfinţite Stăpâne,

Cu cel mal profund respect şi cu 
adâncă smerenie, avem onoare de a aduce

la cunoştinţa 1. P. S. Voastre următoarele: 
Parohia Federieni, compusă din sa

tele teredieni, Slobozia şi Poiana cu 485 
capi d familie şi cu 2216 suflete a tre
cut în decursul acestor ani, prin cele mal 
mari şi grele încecări:

In vara anului 1944 dela 25 Maiu— 
27 August din motive de ordin militar, a 
fost evacuată în locuri străine; locui
torii şi-au pierdut tot avutul, căci în 
graba, în care au fost evacuaţi, aproape 
nimic nu şi-au putut lua. La reîntoarcerea 
în sate nimic nu şi-au mai găsit, totul se 
pierduse şi jalea era mare. In vara ace
stui an 'nici o palmă da loc n'a putut fi j 
lucrată, căci era în zona operativă, unde 
nimeni nu avea voie să stea, sau să lu
creze. Iarna anului 194411945 a găsit po-  ̂
porul cu mari nevoi, iar tifosul, care a 
bântuit cu furie, a făcut nenumărate vic
time. In primăvara anului 1945 cu popu
laţia slăbită de boli, cu vite slăbite din 
lipsa de hr an \  cu lipsa de seminţe, s ’au j 
însămânţat puţine ogoare, care n’au dat 
aproape nimic din cauza secetei. Totuşi 
locuitorii n’au suferit aşa de mult, întru 
cât se puteau aproviziona din alte părţi. 
In toamna acestui an, ca niciodată, s’au 
însămânţat cu grâu cele mai multe ogoare 
iar în primăvara anului 1946, o palmă de 
de pământ nu mai rămânea neînsămănţată. 1 

In sufletele tuturor încolţea nădejdea 
că vara acestui an va fi scăparea tuturor; 
munciau locuitorii din zori şi pânan noapte 
pe ogoare, se bucurau în sufletele lor, că 
mântuirea nu e departe şi munca lor va 
fi răsplătită cu rodul ţarinelor, livezilor, 
viilor, care promiteau nespus de mult. Se
ceta însă, care a fos gener lă în Nordul 
Moldovei, a lovit încă odată, această pa
rohie, nenorocită în 3 ani consecutivi. Şi 
pentru ca paharul amărăciunilor să fie 
plin, în ziua de 20 Iul e ( f. Ilie) o grin
dină de-o violenţă şi mărime neobişnuită, 
a prefăcut totul în pustiu.

Avem toată nădejdea în sprijinul au
torităţilor, dar mai ales avem nădejdea şi 
credinţa în dărnicia şt mila creştinilor de 
peste tot, că nu ne vor lăsa. Nu va lăsa 
nimeni pe copilaşii, bătrânii, nevoiaşii pa
rohiei noastre să se stingă de foame şi 
mizerie, mai ales acum în pragul iernii şi 
ne vor întinde mâna frăţească, spre a ne 
salm. Societatea C.A.R.S. a luat iniţiativa 
de a înfiinţa 3 cantini în parohie. Alimen
tele promise sunt neîndestulătoare pentru 
cei peste 800 de năcăjiţi, ce urmează a fi 
hrăniţi. Copilaşii goi şi flămânzi, nu pot 
urma la şcoală, bătrânii şi bolnavii se 
sting în suferinţa foamei şi a mizeriei.

Eu, care ca preot, nu mi-am pârăsb

j măduirea femeii păcătoase, a celor 10 
leproşi, cuprinzând sub aripile carităţii pe 

I toţi orbii, ologii, smintiţii, lunatecii, fariseii,
\ vameşii şi tâlharii, cari formau vestita cli

entelă a Celui ce a fost doctorul docto
rilor şi preot în veac după rânduiala lui 
Melchisedec; să cuprinzi pe apostoli în 
neînfricata lor lucrare, asistaţi de cei 7 
diaconi, aleşi pe seama servirii poporului; 

j s î spui ceva despre vechile şi cuvi- 
j oasele diaconese, care în depărtatul tre- 
! cut al creştinismului erau ceea ce sunt 

astăzi surorile de ocrotire socială şi mo
rală, să nu uiţi vestitele agape apestoleşti, 
unde cei cu dare de mână aduceau daruri, 
din care se înfrupta şi bogatul şi săracul; 
să stai de vorbă cu evanghelistul Luca 
„medicul“ ; să întrebi pe Pavel, apostolul 
Domnului, să-ţi povestească el aşa cum 
numai el ştie, în ce chip minunat a îm
părţit Dumnezeu darurile şi — mai presus 
de toate — să te laşi călăuzit de el pe 
„calea cea mai aleasă* pe care ţi-o arată, 
pe care urmând-o ai s’ajungi în veacul de 
aur al sfinţilor tămăduitori fără de arginţi: 
Cozma şi Damian, Chir şi loan, Panteli- 
mon şi Ermolae, Samson şi Diomid, Mo- 
chie şi Anichit, Talaleu şi Trifon, cu în
treaga pleiadă de aştri strălucitori ai mi
lei creştine de pe firmamentul Bisericii tra
diţionale.

Termenul de asistenţă socială pro
priu zis incumbă în sine 3 ramuri bine di
stincte : 1. Asistenţa medicală ; 2. Asisţenţa 
mutuală şi 3. Asistenţa morală sau du
hovnicească.

In integritatea lor, toate aceste 3 ra
muri- au fost praciicate în trecut de către 
slU|itorii lui Hristos, în măsură absolut e- 
gală, spre mărirea Celui de sus, care a 
voit să le dea această putere şi să-i că
lăuzească pe asemenea căi. Vor îi ei mari 
Aesculap, Hygea, Paracelsus şi toţi cerce
tătorii ştiinţei doftoriceşti de mai târziu, 
dar aceasta nu poate întuneca aureola de 
peste veacuri a unui Mare Ierarh Vasile 
din Cezareea Capadociei, care fondează 
cel dintâi spital în istoria lumii, sau pe a 
altui Mare Ierarh, Nicolae cel din Mira Li
diiéi, care pe cât de aspru faţă de eresul 
lui Arie, pe atât de bun şi duios era faţă 
de naufragiaţii vieţii sociale!

In rugăciunile noastre invocăm ade
sea pe Dumnezeu ca împărat, dar de cele 
mai multe ori ca Tată şi doctor al sufle
telor şi al trupurilor noastre. Aşa se ex
plică de ce fiii duhovniceşti ai Bisericii, în 
rugăciunile pe care ne roagă să le înălţăm 
— în numele lor — către Cer, doresc să 
ne vadă pe noi cât mai identificaţi cu tex
tul ce rostim; ar voi să ne ştie, oarecum, 
metamorfozaţi în arhangheli ai binelui şi 
ai alinării suferinţelor omeneşti.

(Va urma)
Preot Nicolae Vintilă

poporul, ci am stat cu el aici la datorie 
în timpul ocupaţiei, care am stat cu po
porul pe câmpuri, prin sate străine, după 
ce am fost evacuaţi din casele şi satele 
noastre, care zi de zi le ascult plânsul şi 
durerea şl nu am altă putere de a-i ajuta, 
decât să ridic glasul şi să duc suferinţa 
lor peste tot să fie cunoscută, îndrăznesc 
ca aceste dureri şi suferinţi să le fac cu
noscute şi I. P. S. Voastre.

Auzim că în Ardealul nostru drag, 
situaţia e mai bună şi de aceea, prin ruga 
care o facem /. P. S. Voastre, ne adresăm 
întregului popor drtptcredinclos al Sfintei 
Mitropolii a Ardealului, să nu ne lase, în 
acest ceas de grea cumpănă pentru noi. 
Să ne ajute, cu ce vor binevoi, alimente, 
îmbrăcăminte pentru copilaşi, dar mai ales 
alimente de orice fel, care pentru noi vor 
fi o binefacere cerească.

Cu lacrămi în ochi ne vom ruga în
totdeauna bunului Dumnezeu, pentru să
nătatea şi ajutorul tuturor, acelor, ce ne 
vor întinde mâna frăţească de ajutor în 
nevoi. Tot ceea ce se va putea strânge 
pentru ajutorarea celor nevoiaşi din pa
rohie se poate trimite pe adresa: Parohia 
Feredieni, jud. Botoşani, gara Hârlău.

Am îndrăznit, I. P. S. Stăpâne, să Vă 
înfăţişez situaţia grea a unei parohii, în
cercată în 3 ani consecutivi şi Vă rog să 
fiu iertat, că Vă răpesc un timp preţios 
prin cele de mai sus. Am făcut însă cu 
nădejdea că vom fi ajutaţi, să scăpăm de 
ceasul greu de acum.

Paroh Ec. Preot Gh. Barliba

iVr. 1801— 1947.

„Dumineca Jolnavilor“
Încă din anul 1926 dădusem Du

minecii a doua din postul Păresimilor 
semnificaţia de Duminecă a Bolnavi
lor». Am voit să arătăm mai limpede 
C. preoţimi şi poporului nostru cre
dincios datoria creştine ască de a cer
ceta pe cei bolnavi şi de-ai îngriji în 
suferinţe'e lor.

Ne-am bucurat văzând progresele 
ce le-au făcut preoţii noştri în acest 
domeniu an de an. In judeţul Sibiu 
am pus în ev denţă şi mai.mult nece
sitat a operei caritative a îngrijirii de 
cei bolnavi, prin înfiinţarea Coopera
tivii sanitare «Sănătatea Neamului».

împrospătăm d'spoziţiunile luate 
în legă ură cu Dumineca Bolnavilor, 
în anii trecuţi şi punem la inima preo- 
ţimii şi a poporului nostru credincios 
să se apropie de cei ce se găsesc în 
suferinţă şi să le sară prin toate mij
loacele într’ajutor.

Despre ceee ce s’a făcut în acea
stă privinţă prin parohiile noastre, ofi
ciile protnpopeşti ne vor face raport.

Sbiu la 18 Febr. 1947.
Consiliul A rhiep iscopesc

In ajutorul Moldovei
au venit de curând: Ambasada Sovietică 
din Bucureşti cu încălţăminte şi îmbrăcă
minte pentru peste 300 copii; Societatea 
suedeză „Salvaţi copiii” prin organizarea 
a 200 de cantine, dintre cari fiecare va 
hrăni şi îmbrăca complet un număr de 
100 de copii săraci, pe timp de 6 luni; 
Republica Cehoslovacă cu: 70 vagoane 
cartofi, 30 vagoane zahăr, 10 vagoane 
brânzeturi şi 5 vagoane marmeladă, colec
tate dela poporul cehoslovac.

AVI*
Cucernicii noştri Preoţi, cărora nu li 

s’a trimis preţioasa lucrare „Biserica şi 
V iaţa“ de înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae, sunt înştiinţaţi pe această cale că 
şi-o pot procura, fie pentru ei personal fie 
pe seama bibliotecilor parohiale, prin Ofi
ciile protopopeşti, cari au primit dispozi- 
ţiuni speciale în acest senz.

Preţul lucrării este cel redus, adică 
de 30.000 (treizecimii) Lei.

Consiliul arhiepiscopesc
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Din viafa creştinătăţii
— Biserica creştină solidară din Ja

ponia — formată prin înfrăţirea tuturor 
grupărilor creştine de-acolo în timpul greu
tăţilor războiului — s’a întrunit în adunare 
generală la Tokio între 15—17 Oct. 1946. 
Obiectivul general al adunării a fost lua
rea d măsuri în vederea împlinirii sarci
nilor sale de viitor. Se constată în chip 
vădit, că o campanie de evanghelizare în 
Japonia ar avea acuma şanse excepţio
nale. Dar este o mare întrebare, dac t - 
năra Biserică — greu încercată în timpul 
războiului — va fi în stare să corespundă 
acestei grele ̂ chemări.

— Comitetul interimar al Consiliului 
international al Misiunilor a hotărît — în 
conferinţa dela Geneva din Februarie 1946, 
întrunirea în complet a acestui consiliu. 
Adunarea se va tine în Canada între 7—19 
Iulie 1947, şi va avea ca tintă principală 
studierea principiilor fundamentale misio
nare în lumina experienţelor trecute şi a 
noilor condiţii de existenţă, precum şi ela
borarea unui plan de acţiune al întregei 
mişcări misionare.

— In prima jumătate a lunii Ianua
rie a. c. s ’a ţinut la Bossey (lângă Ge
neva), o conferinţă de studiu a mişcării 
ecumenice asupra problemei; „ Autoritatea 
şi importanţa soliei sociale şi politice a 
Bibliei pentru timpul prezent“. Conferinţa 
a fost prezidată de Dr. W. A Visser’t 
Hooft, secretar general al Consiliului ecu
menic al Bisericilor.

Pastorul Nils Ehrenström, directorul 
Departamentului de studiu al Consiliului 
ecumenic, a subliniat că sarcina rtuală a 
mişcării ecumenice este de a intensifica 
sensul şi autoritatea Bibliei.

Conferinţele primei zile au fost fă
cute de Prof. Karl Barth (Basel) din Bi
serica reformată şi de Prof. Anders Ny- 
gren (Lund) din Biserica lutherană, asu
pra subiectului: „Biblia şi mărturia Bise
ricii astăzi“. Gândirea celui dintâiu a 
culminat in constatarea că unitatea ecu
menică a Bisericilor şt a teologilor lor este 
o realitate sau o iluzie, în măsura în care 
autoritatea Bibliet este recunoscută sau 
contestată.

— D Charles P. Taft, advocat în 
Cinclnati şi membru de vază al Bisericii 
protestante ep scop ale, a fost ales — la 6 
Dec. 1946 — preşedinte al Consiliului fe
deral al Bisericii creştine din America. E 
primul laic chemat la această sarcină.

— In ziua de 13 Oct. 1946 a avut 
loc la Bucureşti, sfinţirea celei de a doua 
biserici a Iudeilor creştini. Cu acest prilej 
a predicat pastorul norvegian Magne Sol- 
heim despre Hristos Regele păcii şi despre 
Sf. Duh, vestind totodată că fraţii de cre
dinţă norvegieni au de gând să continue 
această acţiune de încreştinare a Iudeilor.

— Numărul studenţilor teologi ai Bi
sericii evanghelice din Germania, este în 
continuă creştere, atingând suma de cca 
1200.

— La întâlnirea mondială a tinerimii 
creştine, ce se va ţinea anul acesta la Ko- 
penhaga, va fi reprezentat şi tineretul ger
man evanghelic, care şi-a stabilit ca nouă 
insignă a sa crucea pe globul pământesc.

— La alegerile parlamentare din Ja
ponia (în Aprilie 1946) au reuşit şi 36 de 
creştini, cei mai mulţi dintre ei pe lista 
socialdemocrat*. Intre cei 30 de deputaţi 
femei, cinci sunt creştine.

— Reverendul Allan Roch, fost pa
roh al bisericii anglicane din Bagdad şi 
aaum paroh ajutător al catedralei din Jo
hannesburg, a vizitat toată Europa pe bi
cicletă, pornind dela Dieppe, peste Alpi, la 
Constantinopol, iar Africa a traversat-o tot 
pe bicicletă din sudul ei până la Cairo. 
In decursul călătoriei pe bicicletă prin Africa 
s’a temut să nu întâlnească bivoli sălbatici, 
dar na  întâlnit decât un singur leu, care 
nu l-a ameninţat, deşi mergea cu o viteză 
de numai 25 km. pe oră.

Sprijiniţi cu d ra g

Telegraful Român
O rganul lui Şaguna d in  1853

Din activitatea conferinţelor preoţeşti
=  Conferinţele preoţeşti înfăţişează 

cel mai potrivit mijloc pentru discutarea 
şi aprofundarea diferitelor probleme de 
ordin pastoral şi în genral, probleme in
teresând Biserica şi clerul ei. De aceea, 
convocarea şi ţinerea lor cu regularitate 
însemnează tot pe atâtea dovezi despre 
interesul curat pe care preoţimea noastră 
îl arată întru propria ei documentare şi 
întru întărirea credinţei strămoşeşti.

De fapt, conferinţele preoţeşti nu 
aduc un real folos duhovnicesc numai 
preoţimii noastre, ci şi credincioşilor din 
centrele în care se ţin ele. Aceştia urmă
resc activitatea păstorilor sufleteşti şi trag 
învăţături folositoare din predicile şi te
mele pe cari ei le discută.

Varietatea preocupărilor de ordin 
pastoral răsbate ca o notă esenţială din 
rapoartele sosite încetin ii Arhiepiscopiei. 
Spicuim câteva exemple, mai ales din ca
drul conferinţelor preoţeşti ţinute spre
sfârşitul anului 1946.

*
Astfel, la Braşov, conferinţa preo

ţească a început prin slujirea sf. Liturghii 
şi prin invocarea Duhului Sfânt. C, preot 
Pavel Viţelariu a ţinut predica ocazională, 
mânecând dela cuvintele Scripturii: „Intă- 
riţi-vă in Domnul şi'n tăria puterii Lui şi 
vă îmbrăcaţi în armura lui Dumnezeu".

Lucrările propriu zise ale conferinţei 
au început prin cuvântarea P. C. prot. 
Dr. N. Stinghe, care le-a şi prezidat. In 
centrul lor sa  situat conferinţa: „Preotul 
ca educator în şcoală şi în societate“, sus
ţinută de C. preot loan Popiţa. Conferinţa 
a relevat mijloacele cele mai proprii de 
care se poate folosi preoţimea întru înde
plinirea rolului ei educativ. Intre acestea, 
catehizaţia ocupă loc de căpetenie, fiindcă 
prin ea creştem generaţiile viitoare de 
creştini. Din acest motiv, învăţământul re
ligios trebue predat în spiritul său pro
priu, el fiind prin excelenţă educativ.

Discuţiile ce au urmat acestui refe
rat, au avut meritul să întregească în mod 
fericit concluziile la care trebue să ajungă 
subiectul tratat. Ele au subliniat mai ales 
faptul, că preotul rămâne educator al cre
dincioşilor săi în toate prilejurile vieţii 
creştineşti şi că este chemat să împlinească 
un asemenea rol mai ales în cadrul socie
tăţilor religioase din parohie.

Problema sprijinirii Orfelinatului Bi
sericii a fost luată şi ea în considerare cu 
toată seriozitatea.

*

Conferinţa preoţească a protopopia
tului Oltul-Şercaia a urmat acelaş pro
gram de deschidere, predica fiind rostită 
de C. preot Vaier Boeriu din Grid şi apro- 
fundând citatul: „Eu am venit ca viaţă să 
aveţi, şi încă mai multă să aveţi" (loan 
10, 10).

Lucrările conferinţei au fost prezi
date de C. preot Gh. Ivaşcu, adm. prot. 
C. preot V. Boţoman din Cuciulata a re
ferat asupra subiectului: „Mijloacele cele 
mai bune pentru formarea, desvoltarea şi 
întărirea conştiinţei religioase şi morale 
a credincioşilor noştri".

Lucrarea a prezentat îndemnuri fru
moase răzimate pe citate din Sf. Scriptură 
şi soluţii practice în scopul întăririi con
ştiinţei creştine. Intre acestea, trăirea în
văţăturii creştine prin dragostea către Hri
stos şi către oameni, însemnează făptuirea 
celor bune, celor menite să întărească 
moralul păstoriţilor.

Discuţiile întregitoare au subliniat, 
între mijloacele pentru formarea şi întă
rirea conştiinţei creştine, următoarele: pre
dica regulată din Dumineci şi sărbători, 
catehizaţia din şcoala primară, discuţiile 
cu credincioşii, conferinţele din cadrul so
cietăţilor religioase, etc.

*

Zăbovim şi asupra conferinţei preo
ţeşti din protopopiatul Mercurea, ţinută 
sub preşidenţia P. C. prot. Dumitru Ciu- 
chendea. Deschiderii 1-a premers invo
carea Duhului Sfânt.

Subiectele desbătute în cadrul aces
tei conferinţe comportă o însemnătate deo
sebită. Ele sunt: „Biserica şi asistenţa so

cială", de C. preot Nie. Vintilă din Vin- 
gard ; „Rolul preoteselor în viaţa socială", 
de C. preot V. Pâţan din Draşov şi „Edu
caţia prin sine însuşi a preotului", de 
C. preot Victor Irimie din Jina. întâiul 
dintre aceste subiecte, aşa cum a fost el 
prezentat, poate fi urmărit în coloanele 
acestui ziar.

Al doilea precizează rolul femeii din 
punct de vedere educativ, cu deosebire 
rolul preoteselor. Ele sunt îndrumătoarele 
cele dintâi ale copiilor şi, mai târziu, în 
cadrul reuniunilor de femei din parohie, 
colaborează esenţial întru formarea carac
terelor religioase-morale. In cămin, preo- 
tesele clădesc exemple de conduită şi de 
atitudine creştinească. In societate, potri
vit nobleţei lor, ele contribue la alinarea 
multor dureri şi la alungarea lipsurilor. 
Fără munca lor, fără jertfelnicia lor, viaţa 
social-creştină din parohii nu ar putea 
prezenta un întreg, un model.

„Educaţia prin sine însuşi a preo
tului" este un subiect şi mai important şi 
conferinţa preoţească dela Miercurea a 
sesizat acest lucru. Astfel, lucrarea C. preot 
V. Irimie subliniază că educaţia, în gene
ral, se desfăşoară în virtutea unui ideal.

Educaţia de sine a preotului trebue 
să se desfăşoare în dependenţă de idealul 
creştin : desăvârşirea. Idealul acesta, fiin- 
du-ne cunoscut din învăţătura şi viaţa Mân
tuitorului, exercită asupra noastră o atracţie 
şi trebue să înlăturăm orice obstacole spre 
a ne deveni accesibil. Intru aceasta ne stau 
la îndemână o seamă de mijloace, cum 
sunt şi următoarele: ferirea de păcate, 
exercitarea zilnică a virtuţilor creştine, ca 
să trăim după chipul lui Iisus Hristos; 
convingerea nestrămutată că orice gând şi 
faptă ne sunt văzute de Dumnezeu, care 
este în tot locul de faţă; cunoaşterea de 
sine, prin care ne dăm seamă de ceea ce 
am realizat şi de ceea ce suntem, ca să 
realizăm în continuare binele şi să facem 
paşi viguroşi spre ceea ce ar trebui să 
fim; conştienţiozitatea în îndeplinirea da
toriilor şi a oficiului preoţesc: examenul 
de conştiinţă şi trăirea cât mai intensă a 
vieţii creştine în întregul ei.

De bună seamă, asemenea mijloace 
contribue la educaţia de sine a preotului. 
Dar mai sunt încă şi altele, tot pe atât de 
însemnate, şi nădăjduim că ele vor fi apro
fundate în cadrul conferinţelor preoţeşti 
din viitorul apropiat.

Academia teologică 
„Andreiană“ din Sibiu.

A doua, a treia şi a patra 
conferinţă publică

Continuâudu-se seria conferinţelor dela 
Academia teologică „Andreiană“ din Sibiu 
organizate în ciclul „Biserica şi Viaţa“, 
Duminecă 26 Ianuarie a. c., s’a ţinut în 
Aula Academiei, conferinţa P. C. Sale 
Preot Prof. Dr. Nicolae Terchilă întitulată 
„Fdosofia antică pedagog spre Hristos".

Conferenţiarul a făcut o interesantă 
schiţă istorică a filosofiei greceşti şi a in
sistat în deosebi asupra capitolelor: Pita- 
gora, Socrate şi Plato. Interesantă a fost 
descrierea gândirii lui Socrate, care mai 
mult decât alţii, armonizează gândirea şi 
viaţa în filosofie. Socrate, luptând cu tot 
elanul care l-a caracterizat, împotriva ano
maliilor sociale, devine un mare precursor 
al creştinismului şi mai legat de tendinţele 
veacului nostru.

Conferinţa a fost un plăcut prilej de 
recreaţie, fiind încadrată de un duet al 
stud. Ciumac E şi Cerbu II., şi de decla-
marea stud. Stan Constantin an II.

*
In ziua de 2 Februarie a. c„ P. C. 

Părinte Prof. Dr Ştefan Lupşa a ţinut a 
treia conferinţă din ciclul organizat de 
Academie, cu subiectul: „Biserica arde
leană sub Dioaisie Novacovici“.

Subiectul a fost desvoltat privind cre- 
iarea ep scopatuiui pe seama Românilor 
ortodocşi din Transilvania, arătând tot 
odată greutăţile enorme pe cari a trebuit 
să le îndure poporul dreptere incios până 
la obţinerea acestui drept legitim. Insta
larea în Sibiu şi activitatea bogată a 
primului episcop Novacovici, a fost un 
adevărat triumf al satului contra împăra

tului, după cum s’a exprimat dl Prof. Dr. 
I. Lupaş, care la sfârşitul cinfîrinţei a 
apreciat contribuţia istorică adusă de Păr. 
Dr. Şt. Lupşa.

In acelaş timp dl Prof. I. Lupaş a in
stituit un premiu pentru cea nai bună 
lucrare, care tratată să fie de u i student 
sau licenţiat: „Rolul Sibiului îr frămân
tările revoluţionare din 1848-1840.

Conferinţa a fost încadrată de 2 bu
căţi corale executate de coru Şcoalei de 
cântăreţi bisericeşti „D. Cunţai.“, dirijat de 
Păr. Diacon prof. A. Scurtu.

In ziua de 9 Februa ie a. c., a con
ferenţiat Pă*. Prof. Dr. Grigorie 7. Marcu 
despre „Un muncitor manual: Sh Apostol 
Pavel“. Intr’o frumoasă limb i lit :ram şi 
sprijinit pe bogat* date istorice, conferen
ţiarul descrie mediul, în care upar: creşti
nismul şi marii ei misionari între care mai 
ales Apostolul Pavel. Preţuirea o nului, a 
muncii şi a proprietăţii, conr epţ'a despre 
viaţă a lumei vechi şi raportul cu învăţă
tura paulină formează obi ciul ce.itru al 
conferienţei.

In lumina concepţiei Sf. Pavel, omul 
care a ostenit muncind mai mult ca ori
care, munca fizică a insului primeşte cea 
mai înaltă semnificaţie.

Conferinţa a fost onorată prin pre
zenţa I. P. Sfinţitului Nicolae, Mitropolitul 
Ardealului, prof. universitari Dr. I. Lupaj, 
Onisifor Ghibu cons, de Curte de Apel 
I. Papp, Atanasiu etc., Iprtcum şi a unui 
public numeros şi select.

Conferinţa a fost încai trată de rugă
ciunea domnească Ta'ăl nostru, cântată 
de studenţii E. Ciumac şi I. Cerbu an. II. 
şidelecturi biblice făcute de către studenţii 
teologi privind tema conferinţei.

E, Munteanu

La încheerea colectei
pentru orfelinat

Prin  ordinul circular 118/947 s ’a 
dispus înhiderea colectei pentru orfe
linat la 10 Februarie a. c. Aceactă 
dispoziţie a rămas definitivă. Oficiile 
parohiale, cari până în prezent nu 
şi-au întocmit rapoartele cu rezultatul 
colectei, au datoria de a şi le încheia 
şi-a le trimite la Sibiu.

Repetăm dispoziţia dată că au 
datoria de-a raporta şi parohiile cari 
n’au putut face colecta generală pan- 
tru orfelinat, spunând în raport, mo
tivele cari au dus la rezultatul nega
tiv al colectei.

Din r e z u l t a t e l e  i n t r a t e  de 
curând, mai înregistrăm în acest 
loc, pentru elocvenţa lor, mai întâi 
două danii personale: Văd. Éva Lá
zári din Bungard, bă rână de 83 de 
ani, a dat pentru orfelinat 50 000 lei. 
Dl Stanciu loan, pretor îq Voila a 
dăruit 50.000 Lei.

Din parohii însemnăm diferitele 
rezultate, cari în raport cu numărul

I sufletelor, pot fi judecate în adevă
rata lumină. Astfel parohia Ţopa a 
colectat 500 000 le i ; Crişenni 1.000 000 
le i; Râşnovul 2 016.300 lei; Broştenii 
2 066.000 le i; Dâncul Mare 691.400 le i;

; Gelmar 268.000 l e i ; Şaeş zece kg. lână 
şi suma de 1 376.000 l e i ; Băţălari-Bre- 
tea lei 760.000; Ruşi-Strei 497.000 lei; 
Calbor 363.300; Rucăr-Făgăraş 300 bu
căţi v erze ; Gura Râului alimente şi 
pânzeturi în valoare de aproape zece  
milioane le i; Tărnăveni 1.500.000 lei; 
Strei-Săcel 800.600 l e i ; Nădăşdia de 
jos 1.000.000 lei ; Şeica mare, cereale 
şi legume în valoare de 9000 000 lei; 
Oarda de sus 1.500 000 le i; Dăişoara
1.126.000 lei; Paloş 1.400.000 le i; Gâr
bova 950.000 l e i ; Vălişoara 1.740.000 
t e i ; După peatră V. P. 470 000; Ste- 
jerel 311.000 l e i ; Silvaşul de jos 600.
000 l e i ; Beşa 1.000.000 l e i ; Geoagiu- 
Joseni 3 kg, lână şi 1.452.000 l e i ; 
Bozeş 21 kg. magiun, 9 ţ2 kg. slănină? 
afumată, 2‘/2 kg. untură topită; Ocna 
Sibiu de sus 1.400.006 l e i ; Ocna Sibiu 
de jos 627.000 l e i ; Sigişoara parohia
1 1.300.000 le i ; Secăşel 500 000 lei. Re-
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zultatul final la parohia Braşov-Stupini 
este de 3.437.000 lei.

Nădăjduim că şi rezultatele ce 
vor intra zilele vii oare vor fi tot aşa 
de frumoase ca cele însemnate mai 
sus In numele copilaşilor orfani, pe 
cari'l ocrotim cu toată grija în casa 
bisericii la >ibiu, str. Dealului N. 9, 
mulţămim din suflet tuturor dăruito- 
rilor, cari prin dragostea şi jertfa lor, 
ajută Biserica să-şi împlinească o 
atât de înaltă îndatorire în aceste zile 
grele.

REFERENT

Un sfat înfelept
Atrăgând nu de mult atenţia popo

rului cehoslovac asupra îndatoririi lui de a 
contribui la opera de însănătoşire morală 
a vieţii publice, Preşedintele Beneş a spus 
printre altele:

„Să sprijinim, pe oamenii curaţi o- 
raliceşie şi să na debarasăm do cei răi,' 
astfel vom contribui la însănătoşirea şi con
solidarea întregei noastre vieţi naţionale".

Declaraţii juste
înainte de a părăsi capitala, dl Gh. 

Tătărăscu, şeful Delegaţiei române care a 
semnat — în 10 Febr. c. — tratatul de 
pace la Paris, a făcut reprezentanţilor pre- j

sei câteva declaraţii foarte importante, din
tre care desprindem următoarele:

„Tratatul de pace pentru România... 
cuprinde şi câteva clauze grele, şi câteva 
clauze foarie grele, şi câteva clauze in
just de grele“.

INFORMATiUNI
INTERNE;

In a ten ţiu n ea  p reo ţim ii n o a 
stre. Jn fruntea numărului de faţă al ga
zetei noastre publicăm pastorala I. P. Sf. 
nostru Mitropolit Nicolae, pe care vor avea 
să o citească c. preoţi în Dumineca Orto
doxiei din 2 Martie c. în toate bisericile. 
E  de dorit ca fiecare preot să citească 
pentru sine cu mare atenţiune pastorala 
înainte de-a o ceti în biserică, ca să o re
citească la înţeles înaintea poporului, şi 
apoi să treacă îndată la executarea dispo
ziţiilor cuprinse în ea. Nu ne îndoim că c. 
noştri preoţi vor înţelege pe deplin îndemnul 
Ierarhului nostru, că în vremuri atât de 
grele şi cu credincioşi cari mor de foame, 
Biserica nu putea, nu era nici decum permis, 
să rămână departe de suferinţa fraţilor 
noştri Moldoveni, greu încercaţi şi de răs- 
boiu şi de seceta celor doi ani. Deci cu 
deplină înţelegere să purceadă la opera de 
ajutorare.

O delegaţie a Eparhiei Olteniei a 
solicitat dlui Ministru al Cultelor, reîn
fiinţarea Mitropoliei Olteniei.

Cu Ian. 1947 foaia „Glasul Bisericii“ 
dela Buc. şi-a ales un nou program de 
lucru: „să instruiască pe preoţi“.

Parohia Buteni din Eparhia Ara
dului a inaugurat de curând o serie de 
misiuni religioase.

O delegaţie a intelectualilor români 
va pleca la Paris pentru a obţine admi
terea României în UNESCO.

In ziua de 12 Februarie c. s'a făcut 
la Bucureşti — în sala Dalles — come
morarea răscoalei lui Horia, Cloşca şi 
Crişan, dela care au trecut 162 ani.

R ecru tarea tinerilor ctg. 1948 va 
fi la 1 Martie c.

14.000 copii din Moldova au fost 
plasaţi în regiunile excedentare.

D elegaţia română care a semnat 
tratatul de pace la Paris, se va înapoia 
în ţară cel târziu la 20 Febr. c.

Parte din delegaţia economică rc- 
mână la Moscova, s'a înapoiat în ţară.

+ Preotul pensionar Leontin Ungur 
din parohia Zlaşti, prot. Hunedoara, a în
cetat din viaţă în ziua de 28 Ianuarie 1947, 
fiind în vârstă de 87 ani. Decedatul a ac
tivat ca preot-paroh în Zlaşti vreme de 
58 ani. Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii I

EXTERNE:
In ziua de 10 Febr. c. s'au semnat 

tratatele de pace cu ţările foste satelite. 
Cu acest prilej dl Bevin a adresat popoa
relor respective câte un mesaj, spunând 
printre altele: „Să ne amintim în orice 
prilej de ororile şi mizeriile răsboiului“.

România va obţine creditele nece
sare refacerii sale economice, anunţă postul 
de radio „Glasul St. Unite".

La viitoarea Conferinţă dela Mos
cova, America va participa prin cca mai 
importantă delegaţie ce a fost trimisă 
vreodată în misiune diplomatică.

Guvernul portughez a fost remaniat.
In ziua de 21 Febr. c. Regele George 

al Angliei va inaugura sesiunea Parlamen
tului sud-african.

Mulfămită publică
Rectoratul Academiei teologice din 

Sibiu, mulţumeşte pe această cale dlui 
Prof. univ. Dr. loan Lupaş, membru al Aca
demiei Române, pentru premiul pe care 
domnia sa a binevoit a-1 institui pe seama 
celei mai bune lucrări elaborată de un 
student sau candidat de licenţiat al Aca
demiei teologice „Andreiane*, privind tre
cutul Sibiului ortodox.

Rectoratul

„ALBINA“, Institut de credit şi de economii, Sibiu
Nr. 3300/1947. C O N V O C A R E  (12) l - l

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA“, Sibiu, sunt invitaţi în virtutea art. 19 şi 25 din Statute pentru ziua de Joi, 20 Martie 1947, 
ore e 9 a. m. la

a LXXIV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în localul de şedinţe al institutului „ALBINA“ din Sibiu, strada Visarion Roman 1.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenţi cel puţin 20 de acţionari, cari conform Codului Comercial in vigoare
s ă  re p re z in te  ju m ă ta te  din c a p ita l.

ORDINEA
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale ordinare.
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie. Bilanţul şi Contul Profit şi 

Pierdere pe anul 1946 şi Raportul Consiliului de censori.
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Consiliului de censori.
4. Distribuirea beneficiului net.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA“, Sibiu,

D E  Z I :
5. Stabilirea remuneraţiei pentru Consiliul de cénsori pe anul 1947.
6. Fixarea preţului jetoanelor de prezenţă şi a remuneraţiei administratoriler 

pe anul 1947.
7. Alegerea a doi administratori, cu mandat pe 6 ani.
8. Alegerea a trei censori titulari şi a trei censori supleanţi, cu mandat pe 3 ani 

nt de asemenea invitaţi la

adunarea generală extraordinară
care se va ţinea în aceeaşi zi şi în acelaşi local, imediat după terminarea adunării generale ordinare.

Adunarea generală extraordinară va fi legal constituită, dacă în conformitate cu art. 25 din Statute vor fi prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari conform art. 212 
al Codului Comercial în vigoare să reprezinte 3/4 (trei pătrimi) din capital.

O r d i n e a  d e  z l :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale extraordinare;
2. Modificarea articolelor 6 alin. /  şi II; art. 37 alin. /," art. 53 alin. V din Sta

tutele institutului, după cum urmează;
Textul vechiu !

Art. 6. — [alin. I], Capitalul social este de Lei 150 milioane împărţit în 
300.000 acţiuni de câte Lei 500.— fiecare.

[alin. II] Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 2 miliarde 
printr'una sau mai multe emisiuni, prin deriziunea consiliului de administraţie, 
care este autorizat de către adunarea generală extraordinară să fixeze cvantumul 
acestor emisiuni, condiţiunile de subscriere şi termenele vărsămintelor.

[Restul articolului
Art. 37. — [alin. I]. Fiecare membru al Consiliului de administraţie are să 

depună la cassa societăţii garanţia legală, care însă nu poate depăşi suma de Lei 
500.000'— în acţiuni de ale societăţii scrise pe numele său, cu cupoane neexpi
rate, libere de orice sarcini, cari acţiuni in timpul funcţionării sunt inalienabile.
Neîmplinirea acestei condiţiuni în 30 zile dela alegere se consideră ca renunţare 
la mandat.

[Restul articolului neschimbat].

Ţixtul nou
Art. 6. — [alin. I], Capitalul social este de Lei 1 miliard subscris şi deplin 

vărsat, împărţit în 2.000.000 acţiuni de câte Lei 500'— fiecare.
[alin. II]. Capitalul social va putea fi sporit până la suma de Lei 10 mili- 

liarde printr'una sau mai multe emisiuni, prin deriziunea Consiliului de administraţie, 
care este autorizat de către adunarea generală extraordinară să fixeze cvantumul 
acestor emisiuni, condiţiunile de subscriere şi termenele vărsămintelor. 
neschimbat]

Art. 37. — [alin. I.] Fiecare membru al Consiliului de administraţie are 
să depună la cassa societăţii garanţia legală în acţiuni de ale societăţii, în valoare 
nominală de maximum Lei 1.000.000 cu cupoane neexpirate libere de orice sarcini, 
cari acţiuni în timpul funcţionării sunt inalienabile. Neîmplinirea acestei condiţiuni 
în 30 zile dela alegere se consideră ca renunţare la mandat.

Art. 53. — [alin. V]. Fiecare censor cu excepţiunea expert-contabilului sau 
contabilului autorizat, are să depună garanţia legală în acţiuni de ale societăţii 
scrise pe numele său, cu cupoane neexpirate, libere de orice sarcini, care acţiuni 
sunt inalienabile în tot timpul funcţionării sale. Neîmplinirea acestei condiţiuni în 
30 zile dela alegere se consideră ca renunţare la mandat.

Art. 53. — [alin, V]. Fiecare censor, cu excepţia expert-contabilului sau 
contabilului autorizat, are să depună garanţia legală în acţiuni de ale societăţii, în 
valoare nominală de maximum Lei 500.000'— scrise pe numele său, cu cupoane 
neexpirate libere de orice sarcini, care acţiuni sunt inalienabile în tot timpul func
ţionării sale. Neîmplinirea acestei condiţiuni în 30 zile dela alegere se consideră 
ca renunţare la mandat, 
neschimbat][Restul articolului

Domnii acţionari cari voesc să participe la adunările generale, ordinară şi extraordinară, în persoană sau prin procură, în conformitate cu art. 22, 23 şi 25 din 
Statutele societăţii, trebue să depună acţiunile şi procurile cel mai târziu până Vineri, 14 Martie a. c., orele 12, la cassieria Centralei din Sibiu.

Depunerea acţiunilor, respectiv a procurilor în scopul indicat, se poate face şi la sediile institutului din: Arad, Braşov, Bucureşti, Cluj, Lugoj, Mediaş, Târgu- 
Murăş, Târnăveni şi Timişoara, precum şi la băncile: „Ardeleana" din Orăştie, „Furnica" din Făgăraş şi „Patria" din Blaj, tot până la termenul de 14 Martie orele 12.

Membrii Consiliului de administraţie şi funcţionarii institutului nu pot fi mandatari. — Procurile trebue să fie timbrate.
In cazul când la adunările  generale o rdinară şi ex trao rd inară  din 20 M artie  1947 nu se vo r p rezen ta  acţionari în  num ărul suficient prevăzut mai sus, în v irtu tea art. 214 Codul C om ercial în 

vigoare, convocam fără  altă în ştiin ţare  a doua adunare generală ordinară cu aceeaşi ord ine de zi pe ziua de Sâmbătă, 22 M artie 1947, orele 9 a. m., în acelaş local, precum  şi a doua adunare generală ex tra 
ordinară cu aceeaşi ordine de zi, im ediat după term inarea adunării generale ordinare.

P en tru  a doua adunare generală o rdinară precum  şi pentru  a doua adunare generalăextraordinară, sunt valabil depuse acţiunile depuse până la  data de 14 M artie 1947 şi se m ai pot depune 
alte le  până la data  de Luni 17 M artie i947, orele 12, la aceleaş locuri. A dunarea generală ordinară a doua poa te  aduce ho tărâri valabile, fără  considerare  la num ărul acţionarilor prezenţi şi la  capitalul re
prezen tat. In schimb A dunarea generală ex traord inară  a doua poate aduce ho tărîri valabile numai dacă vor fi prezenţi acţionari, cari să rep rezin te  jum ătate din capital, iar deciziunile vor fi luate cu votul a 
unei treim i din capitalul social.

S I B I U ,  la 8 Februarie  1947. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢI».
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ACTIV Bilanţ încheiat la
Cassa Lei

a) N um erar efectiv . 2,996.861-696-
b) D isponibil la  B. N, R. şi C. E. C. . . 2.781.009.024-—
c) Monete şi Valute . 5.384.190 —
d) Bonuri de cassă la  purtăto r 3.655.000.000 — 9.438.254.910 —

Disponibil la bănci :
a) In ţară  . . . . . . . , 489.829.148'—
b) In străinătate . • • ■ , 475.158.145'— 964.987,293‘-

Portofoliul de Titluri:
I. Titluri româneşti:
1. Cu venit fix V, nom. v. reală

a) Efecte publice . , 152.674.720'--  101.214.456--
b) Scrisuri şi Obligaţiuni 6,617.400'- 4,754.445'—

2. Cu venit variabil:
a) Acţiuni cotate la bursă . 210.161.050'--  139.704,475'—
b) Acţiuni necotate la bursă . . 164.478.160'--  59.715.010.—

533.931.330' — 305.388.386'- 305.388.386’—

Plasamentul fondului de rezervă : Val. nom.
E fecte publice garan ta te  de s ta t 14.418.000’- 8.100.640--

Portofoliul de scont: In Portofoliu Reescontat: Tota l:
a) Cambii fără  garanţie . . . 868.322.516'-- 2.208.270.000' 3.076.592.516"—
b) Cambii garantate cu tiU. şi m ărfuri 231.344.850'--  1.576.000.000'— 1.807.344.850"—
c) Cambii garantate cu ipoteci . 593.529.896---  6.235.015.000 — 6.828.544,856 —
d) Cambii cu diverse garanţii . 29.350,000'--  199.300.000-- 228.650 000-—

- ■. i : 1.722.547.262 - -lu.218.585.000-— 11.941.132.262 —11.941.132.262'—
D ebitori:

1. Din ţa ră : • - V
a) D ebitori fără garanţii . 1.308.014.224"— 410.000.000"— 1.718.014.224'—
b) D ebitori cu garanţii de titlu ri 942.356.897'— 215.920.000"— 1.158.276.897'—
c) D ebitori cu garanţii de m ărfuri 591.186.435'— ll.401.370.000-— 11.992.556.435 —
d) D ebitori cu garanţii de ipot. 1.414.999,210"— 4.863.993.803.— 6,278.993.013'—
e) D ebitori cu d iverse garanţii 988.237.902---  391.416.197 — 1,374.654.099'—

PASIV

5.244.794.668-— 17.28 '  .700.000-—22.527,494.668-—

Debitori in cadrul art. 8 al Conven
ţiei de Armistiţiu

Parttcipatiuni:
La bănci şi diferite întreprinderi 

Imobile :
a) P en tru  uzul p ropriu  şi inmag. de m ărfuri
b) P en tru  trebuinţele funcţionarilo r .
c) A lte  imobile . . . . . .

Conturi diverse debitoare . . . . .

DEBIT

21.315,975-—22.548 810.643'- 

. 113.111.858--

240.390.951'- 
11,716.000'■ 
55.493.443' - 307.600,394'

". 1.486.230.849-
47.113.617.235-—

Capital social .................................................................
Fonduri de rezervă :

a) Rezerva l e g a l ă .............................
b) A lte Fonduri

1. Fondul cultu ral „Visarion Roman" .
2. Fondul P arten ie  Cosma . . . .

Fonduri:
a) P en tru  crean ţe  dubioase . . . .
b) P en tru  im obile . . . . . . .

Dobânzi nerealizate Ia creanţe dubioase .
Diferinje de curs nerealizate la portofoliul de titluri 
Fondul patronal de pensiuni al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare: La v e d e re :

a)  Cu livrete de econ. la  pu rtă to r 2.199.676.778"—
b) Cu livrete de economii nom. 

dar p lătib ile la  p u rtă to r
c) Cu liv rete  de economii nomin.

Lei
500.000.000.

100.999,500"—

7.480.587"—
5.072.428' — 12.553.015 '- 113 552.515'

245.000,000'-
7.000.000,- 252.000.000-

3,661.272.
27.574.332'
63.214,794'

637.960.781'-
2.112.445,224--

Pe te rm en : 
3.896.983.412-

49.357,820'-
1.480.638.486'-

T o ta l:
6.096,660.190'

- 687,318.601' 
3.593.083,710'-

4.950.082.783-— 5.426.9.9 718'— 10.377.062.501'—10,377.062.501'
C reditori:

I. Din ţară
C reditori nereduşi noui

II. Din străinătate

Credito: i în cadrul art. 8 al Conven
ţiei de Arm istifiu pe termen . . . .

Angajamente de reescont:
Cambii 

S c o n t:
Reescontate la Banca Naţ a Rom. 10.218 585,000’— 
Cecuri ş i ordine de plată:

Cu plată in ţară  . . . . . .
Dividende neridicate . . . . . .
Conturi diverse creditoare:

b) La vedere . . . .  244.086.861.—
c) Pe termen . . . 1.002.401.090' —

Conturi transitorii: Dobânzi anticipate .
Beneficiu net:

a) R ep o rta t din anul p recedent . . . .
b) Beneficiul anului curent . . , .

2 .574.444.100-- 2.215.522.304'— 4.789.966.404'-
__________ — 8. 161V02-— 8.161,202' —
2.374,444.10U-— 2.223.68^,506'— 4.798.127.606 —

. ' ....................................... 4.474 0 9 2 '-  4.802.601.698'-

d e :
C irculaţie: 

17.282.700.000'- 27.501.285.000'—

1.777.828.270 — 
4.862.579 —

7.234.628' 
226.961,134'-

1,246.487,951-
209.290.561'-

234 .195 .762 '-

47.113.617.235.

Conturi de ordine CREDIT
T

Cauţiuni statutare . ..............................................
Debitori pentru avaluri şi scrisori de gar. date de bancă 
Efecte, comerciale in gaj . . . . . . .
Cambii de circulaţie :

a) In portofoliu  . . . . . . . .
b) R eescon ta te  la B. N. R.

Efecte spre încasare:
a) In portofoliu  . . .
b) La c o r e s p o n d e n ţ i ..........................................................

Ipoteci, cesiuni, m ărfuri în gaj ş i  garanţii diverse ■
Titluri in gaj . ................................................................
Depozite de titluri ş i  alte valori in păstrare .
Debitori de titluri împrumutate . . . . .  
Debitori pentru acreditive diverse . . . . .  
Ipoteci date de bancă . . . . . . .

DEBIT

Lei
. . . . 14.137.500'-

. 1.823.32*. 164'- 
. 1.34 L708.41 r -

8.875.848.914 —
17.282.700.000' -  26.158.548 914'-

18.252.880'—
132 .000 '- 18.384.880"—

16.991.718.570'- 
. 230.069.872"-

1.540.191-083'- 
49.866.000'- 

, 446,400.000"-
. 100.000.000.-
48.714.353.394'-

Deponenfi de cauţiuni statutare . . . . .
Creditori pentru avaluri ş i scrisori de garanţii date de bancă 
Deponenji de efecte comerciale în gaj . . . ,
Deponenţi de cam bii de circUlafiune . . . .
Rem itenti de efecte spre î n c a s a r e .....................................
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, m ărfuri în gaj ş i diverse
Deponenţi de titluri în g a j ..............................................
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare
Creditori de titluri î m p r u m u t a t e .....................................
Creditori pentru acreditive ş i diverse 
Creditori garantati cu ipoteci date de Bancă

Lei
14.137.500. -  

. 1.823.328.164'— 
. 1.341.708.411-— 
26.158.548.9U-— 

18.384.880'— 
16.991.718.570"— 

. 230.069.872'—

. 1.540.191.083' — 
49.866.(00'— 

446.400.000'— 
100. 000 . 000' —

48.714.353.394'

Contul Profit şi Pierdere CREDIT

Lei Lei
Cheltueli de adm inistraţie: Report din beneficiul anului precedent . . . . . 7.234.628-—

a) Salare  şi indem nizaţii . . . . . . 1.594.075.075 — Dobânzi încasate. •>.
b) D i v e r s e .................................................................... . 486.339.908’— 2.080.414.983"— a) Dela portofoliu l de s c o n t ....................................... . 453.043.451-—

Im pozite şi taxe ................................................................. . 184.496.012'— b) D ela deb ito ri .............................................................................. 1.164.888.814'— 1.617,932,265-—
Dobânzi plătite : Comisioane în ca sa te .......................................................................... 1.858.965.980-

a) Lâ d e p u n e r i ................................................ . 103.052.304'— Venitul portofoliului de titluri: (inclusiv Bonurile de Cassă)
b) La reescon t . . . . . . . 614.795.543 — a) Cupoane exigibile , . ' I ....................................... . 90.165.117-—
c) La alţi c r e d i t o r i ....................................... ......... . 94.713.221"— 812.561.068-— b) Din participaţiuni . . . . . . . . 1.481,749- 91.646.866'—

Comisioane plătite ................................................................. . . . . . . 163.339.575 — Venitul imobilelor . . . . . . . . . 59.466.573'
Dotarea Fondului pentru creanfe dubioase . . . . . . . . . 160.238.912 — -
Beneficiul net :

a) R ep o rta t din anul precedent . . . . 7.234.628’— N
b) Beneficiul anului curent . . . . . . 226.961.134'— 234.193.762.-"

3 6 35.246.312'— • % 3.635.246.312 —

S i b i u ,  la 31 D ecem vrie i946.

Dr. Ilie Beu,
Preşed in te le  Consiliului de A dm inistraţie.

Dr. Mihai Veliciu,
D irectorul General.

C O N S I L I U L  D E  A D M I N I S T R A Ţ I E :

Pentru contabilitate :

loan N. Bratu

Dr. loan Lupaş Dr. loan P. Papp
Dr. loan Maior

Dr. Victor Stanciu Dr. Mihai Şerban Emilian Cioran
Dr. N icolae Cristea loan V ătăşianu

Verificat şi găsit în conformitate cu registrele şi dispoziţiunile Codului de Comerţ şi ah  Legii pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă
S i b i u ,  la 7 Februarie 1947.

C O N S I L I U L  D E  C E N S O R I :
loan Popa Dr. loan Creţu M atei Jiga, Expert-contabil

P reşedintele Consiliului de censori

R e p ro d u c e re a  nu se  o n o re a z ă . wr
Redactor resDOuaabili Preot Or. CORNELfU SÂRBO. Editura «i tioam! Tipografi«! Arhidlec«7.«ne. Sihla


